

# LA LEY DE DIOS

SEMANARIO CATÓLICO.

## RESURRECCIÓN.

Pasó la Semana Santa, semana de dolor para la casta Esposa de Jesucristo, semana de dolor para el mundo católico, semana de dolor en que los altares se cubren de luctuosos paños y la Cruz, la adorable enseña del Cristianismo, se viste de luto. Pasó el jueves Santo, día de Pasión, la más dolorosa y suprema que han presenciado los siglos desde los hombres del paraíso hasta la muerte del divino Redentor, y desde esta muerte hasta nuestros días. Pasó también el viernes Santo, día de las solemnes y patéticas ceremonias, día de los *grandes misterios*. El Cuerpo del Redentor fué desclavado y conducido al Santo Sepulcro, y el corazón de María traspasado con las agudas espadas del dolor. Día solemne en que aparecen la Madre sin el Hijo, los discípulos sin el Maestro, y el mundo sin Luz y sin Verdad, abandonado á violentos terremotos y sumergido en profundas tinieblas.

Mas era preciso que se cumplieran las profecías, era preciso que se cumpliera la voluntad de Dios, era preciso redimir al género humano aún á costa del más fabuloso precio, era preciso que el Hijo de Dios se hiciera hombre; el Rey, vasallo y el Señor, siervo; llegando á mostrarse á los ojos de los hombres humildísimo, paciente y resignado con la voluntad de su Eterno Padre. Todo lo hacía necesario el amor de Dios á los hombres, todo el deseo de abrirles las puertas del cielo, cerradas desde la culpa de nuestros primeros padres.

Y el Hijo de Dios se hizo hombre y habitó entre nosotros, y sufrió afrentosa muerte de Cruz por triunfar de la muerte y ofrecer á los que le creyesen y siguiesen un día de júbilo, principio de una era

que nace en el día de la Resurrección del Salvador y se sumerge en la eternidad. Tal es el día de Pascua, hermosísimo día, triunfo de Jesús, derrota del infierno y de la muerte, Resurrección del Salvador, y alegría inefable del género humano, ante quien se abren las puertas celestiales que había cerrado el pecado para siempre.

Y como si la naturaleza entera quisiera mostrarse regocijada con el triunfo del Salvador, los campos se cubren de florecillas innumerables, los árboles disponen el nuevo ropaje que han de lucir en la primavera y próximo verano de que dan muestra los verdes retoños, los albaricqueros sustituyen sus aromáticas flores por los aún agraces frutos, todo en el campo sonríe y nos hace experimentar dulcísimas emociones.

La naturaleza no puede ser ingrata con su Criador, ni puede ser insensible á tanta alegría. Millones de pájaros de diversos plumajes entonan no imitados cantos durante los templados días primaverales; la brisa olorosa y leve articula con las lengüetas de hojas de la inmediata floresta rumores que son un tesoro de armonía; los insectos susurran ó brincando en el campo como los saltamontes ó volando de flor en flor como las industriosas abejas; el torrente, perdiendo lo duro de su aterrador acento cuando amenaza desbordarse impetuoso y devastador por las inmediatas riberas, parece que canta al precipitarse por las escuetas peñas de florida cascada, corriendo enseguida por un cauce de flores al extenso valle que le recibe en su espléndida campiña, no como al horrible mensajero de las inundaciones, sino como al portador de los pedazos de cielo que lleva retratados en sus limpias aguas; el río, marchando más tranquilo, aporta su caudal de aguas transparentes á la inmensidad de los mares que le reci-

ben con plácido murmullo como participando de las alegrías de la tierra, y pájaros, brisas, insectos, arroyos y mares parece que unen su voz en natural concierto para saludar con himno gigantesco al que en el árbol de la Cruz triunfó de la muerte y del pecado.

El santo día de Pascua es la fiesta de las fiestas cristianas. Rebosen todos los corazones de alegría y desarrúguense todas las frentes resplandeciendo de gozo. Salgan las zagalas á los campos y jardines á reconocer y acariciar los verdes botones de las rosas próximas á brotar para ser trasportadas por manos tiernas y juveniles á los santos altares de la Virgen de Mayo. Unamos nuestros gozos á los gozos de la creación y nuestras voces á esa espléndida armonía con que saludan la Resurrección del Señor los dulces rumores del planeta, los religiosos cánticos de los hombres y el acento celeste de los ángeles.

## LA MEJOR OBRA DE LA MAÑANA.

El venerable siervo de Dios fray Diego José de Cádiz, capuchino, reunió las autoridades siguientes, para que los cristianos estimaran y apreciaran más y más el amor inefable de nuestro buen Jesús al instituir el adorabilísimo Sacramento de nuestros altares.

1.<sup>a</sup> San Bernardo, hablando de las utilidades de la Misa, dice: «Que más merece el que devotamente oye una Misa en gracia de Dios, que si peregrinara la dilatada espaciosidad de todo el mundo, y que si diera á los pobres toda su hacienda; pero mucho más el que la celebra».

2.<sup>a</sup> El mismo Santo dice: «Que el que devotamente y en gracia oye Misa, merece tanto como si fuere peregrinando, y visitara todos los Lugares Santos de Jerusalén, y caminara por toda la Tierra Santa».

3.<sup>a</sup> San Buenaventura con otros muchos Padres: «Que la Santa Misa es el compendio de las maravillas que Dios ha hecho con los hombres».

4.<sup>a</sup> El gran Padre San Agustín dice: «Que si alguno oyere devotamente Misa, alcanzará grandes auxilios para no caer en pecado mortal, y se le perdonarán sus defectos y pecados veniales é imperfecciones».

5.<sup>a</sup> En otro lugar dijo: «Que todos aquellos pasos que uno da para oír Misa, son escritos y contados por un ángel, y por cada paso le dará el Altísimo Dios un grandísimo premio en esta vida mortal y eterna».

6.<sup>a</sup> Afirma el mismo Santo: «Que oír devotamente Misa y ver el Santísimo Sacramento ahuyenta al demonio del pecador».

7.<sup>a</sup> Más adelante asegura: «Que el que oye Misa enteramente no le faltará el sustento necesario y alimento para su cuerpo».

8.<sup>a</sup> El propio Santo dice: «En aquel día, que alguno viere en la Misa el cuerpo y sangre de Jesucristo, se le conservará la luz de la vista».

9.<sup>a</sup> En otro lugar continúa diciendo: «Que mientras uno oyere Misa no pierde el tiempo, sino que gana mucho, por muy dilatado que el Sacerdote se esté en el santo sacrificio de la Misa».

10. Y hablando el mismo Santo con los que fueren muy devotos de las benditas almas del purgatorio, dice estas breves palabras: «Quien por los difuntos oye Misa y ora, por sí propio trabaja: así el que ofrece por las almas.

(Continuad).

## ROMA.

LA PEREGRINACIÓN ESPAÑOLA OBRERA DE 1894.

PRIMERA PARTE.

## DE GIJÓN A ROMA.

CAPÍTULO II.

## LEON.

(Continuación).

Es patria del célebre grabador platero Juan de Arfe y Villafañe. Era tan hábil platero como escultor, grabador y arquitecto; su nombre, pues, vivirá eternamente unido á las preciosidades de nuestros templos, y hace recordar las mejores custodias de España y de Europa. Su

abuelo, Enrique de Arfe, había construido las de León, Córdoba, Toledo y Sahagún, y Antonio, su hijo, hizo las de Santiago, Medina de Rioseco y otras; pero de Arfe superó á su padre y su abuelo en estas artes delicadísimas, y sus custodias son verdaderos monumentos arquitectónicos en miniatura, con figuras de bulto y rica ornamentación, como las que se veneran en Burgos, Avila y Sevilla. Escribió un libro titulado *Varia comensuración*, en el que trata de geometría, astronomía, arquitectura, piezas de platería, y las proporciones del cuerpo humano y forma de los animales.

Otra obra imprimió titulada *El Quilator* y además fué excelente grabador en metales. Nació en León en 1524, estuvo establecido en Valladolid y después en Madrid, donde falleció en 1595.

A una legua próximamente de León está el santuario de la Virgen del Camino, saliendo por la carretera nominada Trobajo de arriba ó del Camino.

Siguiendo el orden de nuestros apuntes, al pasar por Sahagún hemos visto, desde el tren, el célebre monasterio ó convento de benedictinos, donde se retiró Alfonso IV *el Monje*, y donde se guardan las cenizas de varios príncipes.

La villa de Sahagún presenta un golpe de vista delicioso en las márgenes del Cea, en terreno fértil, rodeada de árboles frutales y silvestres.

A la derecha queda Valencia de don Juan, á orillas del Esla, en un terreno elevado. Sancho de Navarra se apoderó de esta Villa y de la de Astorga, promoviendo una guerra con el rey de León, Bermudo III, que evitó felizmente la intervención de los Obispos de León y Navarra, cuya paz produjo la primera unión de León y Castilla en 1203.

Ya hemos pasado el puente de Villada, sobre el río Sequillo; y nos hallamos en *Tierra de Campos*, en los confines de León, Palencia y Valladolid; teniendo á la izquierda á Carrión de los Condes, y á la derecha á Villalón, célebre por sus quesos.

Nos hallamos fuera de la provincia de León; pero aún no hemos salido del antiguo reino de su nombre, que además de Salamanca y Zamora; comprendía á Va-

lladolid y Palencia; aunque estas dos últimas provincias, á menudo conquistadas por los reyes de Navarra, suelen considerarse unidas á Castilla la Vieja.

La provincia de Palencia en la parte meridional denominada Tierra de Campos, es sumamente llana y desde el tren se domina con la vista una vastísima extensión.

Son las cuatro de la madrugada, hoy Domingo 15 de Abril: los primeros fulgores del crepúsculo bañan el horizonte de tibia luz; allá en el Oriente, en la dirección de Roma, y bajo la línea horizontal, se esconde el astro del día; pronto nos inundará con sus rayos de fuego; pero nosotros los Peregrinos, y todos los Cristianos por la Gracia de Dios, buscamos otro sol, que brilla en el Empíreo, y converge sus rayos allá en la Ciudad Eterna, para esparcirlos por todos los ámbitos de la Tierra, iluminándonos con la luz de la Eterna Verdad.

El tren se detiene en Paredes de Nava, hermosa villa de 6,000 vecinos: aquí nació Alonso Berruguete, aquél célebre escultor pintor y arquitecto del siglo XVI.

Su padre era pintor de cámara y viendo sus buenas disposiciones y su afición á las artes, le envió á Italia, donde estudió algunos años bajo la dirección de Buonroti, imponiéndose en las tres artes nobles.

Tan pronto como regresó á España, precedido ya de gran renombre, fué elegido primer escultor de Carlos V y maestro mayor de sus obras. Figuras, grupos, panteones, monumentos, arcadas, pinturas, edificios, todo lo ejecutaba con admirable maestría.

Muchas ciudades de España ostentan las obras delicadas y grandiosas de Berruguete; especialmente la de Toledo en su catedral, en la portada de la iglesia de San Juan Bautista, y en el sepulcro del cardenal Tabera. Fué el primero que enseñó en España el arte de pintar al óleo; falleció en Toledo el año de 1561.

También nació en Paredes, Jorge Manrique, el insigne autor de las celebradas coplas de su nombre; pues era hijo del conde de Paredes.

En la parte septentrional de esta provincia y en las faldas de los montes llamados, *Piedras-Luengas*, nace el Pisuerga en

varias fuentes, y formando muchas curvas atraviesa el concejo de Cervera hasta las inmediaciones de *Alar del Rey*; después se une al *Rabanal de la Fuente*, y engrosado con otros riachuelos que bajan de las sierras, sirve de limite natural entre Burgos y Palencia, hasta el concejo de Astudillo; se une al Arlazón en aquella provincia, y recibiendo en Venta de Baños las aguas del Carrión, entra en la provincia de Valladolid para unirse al Duero, más allá de Simancas.

FRANCISCO GONZÁLEZ PRIETO.

*Continuara)*

## TORNILLO SIN FIN.

### II.

#### VIAJE DE LAS PLANTAS Y LAS FLORES.

—Las plantas viajan, y viajan las flores.

Unas y otras tienen su historia, y hasta si se quiere, pueden contarse de algunas curiosas é interesantes aventuras. Es claro que muchos naturalistas de gabinete y sabios de laboratorio nos cuentan, acerca de ciertas plantas y ciertas flores, estupendas cosas que dejan tamañitas á todas las mitologías vegetales habidas y por haber, y que nosotros, sin tomarnos la molestia de averiguar el porqué, creemos á ojos cerrados.

Un buen agricultor sabe que multiplicando de *mugrón* la vid, ésta recorre cada año tanta distancia cuanta sea la longitud del vástago ó sarmiento soterrado en acodo. Nosotros observando superficialmente, vemos que los árboles no se mueven, como vemos también que la tierra no gira; pero la ciencia nos enseña que en nuestra retina se pintan las imágenes invertidas, y que la tierra que á nuestros ojos aparece inmóvil gira sobre su eje con increíble velocidad, lo que nos haría decir que el mundo tal como le vemos es muy distinto de lo que realmente es. La imagen de un haya de cuarenta piés de elevación se encierra en nuestra retina con un tamaño de algunos milímetros, y además nosotros la vemos con la copa sobre el tronco, y en el fondo del ojo aparece dibujada con el tronco sobre la copa. Si viajan las aguas impelidas por el viento en espesa y

flotante nube, si viajan las arenas del desierto arrastradas por la poderosa violencia del Simoun, si viajan las rocas despeñadas de las crestas desnudas de los picachos merced á la violenta sacudida de los terremotos, ó socavadas en sus cimientos y arrastradas con vertiginosa rapidez por la impetuosa corriente de los torrentes, ¿con cuánta mayor facilidad, usando de los mismos medios de locomoción y acomodándose en los mismos vehículos pueden viajar las estaquillas de plantas que, merced á ciertas propiedades, prenden y originan un nuevo árbol, y los ligeros granos que encierran los gérmenes de mil variadas plantas? Nunca habrá pensado V. en esto al ver flotar en el aire la leve flor del cardo? ¿No habrá pensado á dónde iría á parar la menudísima semilla del *geráneo* provista de flequillo compuesto por finas cerdas, ó el errante globulillo, *milano* que llaman los niños al verle ascender majestuosamente, *vilano* que dice la botánica, sutil y ligerísimo portador de la simiente de amarillas *achicorias*?

—Ciertamente que he parado mi atención alguna vez en eso. Efectivamente los niños se aproximan al espinoso cardo, ¿cuántas veces lo he visto, y cuántas también lo he hecho!, arrancan un plumero y colocándole en la palma de la mano soplan para verle subir.

—Es á lo que llaman *milano*.

—Después que sube.

—Perfectamente. Pues bien: estas flores abandonadas á los propios medios de locomoción, digámoslo así, claro es que tropezarán con multitud de obstáculos las más de las veces insuperables que serán causa de su muerte. Uno de ellos será, por ejemplo, y acercándonos al asunto, (la emigración de los hombres, animales y plantas de las zonas glaciales), del cual fué necesario separarnos, el territorio helado de los polos. Lo mismo que una ráfaga de viento, el huracán arrastra los vilanos, las semillas, en fin, hácia la zona tórrida partiendo de la templada puede arrastrarlos hácia la zona glacial, partiendo del mismo sitio. En el primer caso la vida y la multiplicación de la planta está asegurada en la generalidad, en el segundo caso la muerte es cierta. De modo que llegada la tempera-

tura á cierto grado descensional no solo mueren las plantas que no puedan *emigrar* sino también las que se atrevan osadas á visitar aquellos remotos reinos en que el hielo es único rey y señor.

Pues bien: un caso igual ó semejante se repite en el viaje que las plantas emprenden continuamente atendiendo á lo que llamaríamos su conservación y sus propios medios de locomoción.

—Acabemos, hombre, acabemos.

—Ya hemos dicho que la vid viajaría cada año una distancia igual á la longitud del sarmiento propio acodado de *mugrón*. Otro tanto pasa con la zarza, zarzaparrilla, y casi todos los árboles y plantas llamados por algunos, de *gran corazón*, tales como el saúco, higuera, chopo, sauce, mimbre de cada uno de los cuales, preparados convenientemente, se soterra un vástago que arraiga y produce otro que á su tiempo puede soterrarse, y así sucesivamente.

—Rápido medio para llegar á Pekín por Europa. Prefiero las locomotoras españolas. Del mal el menos.

—La *hierba de San Pedro* extiende las raíces en todas direcciones, y á su tiempo y determinada distancia aparece y retoña. Otras como el *fresal* y la *verbena* extienden sus retoños por la tierra y prenden dando origen á nuevos fresales, á nuevas verbenas convenientemente alejados de la planta madre. Otras son mucho más tardas. Descubriendo con cuidado y buen discurso las raíces del manzano, estas raíces merced á la influencia del rocío, del aire y de la luz brotan retoños á distancias desiguales del tronco, y lo mismo ocurre con los árboles corpulentos y añosos, aunque con diversidad de distancias, años y lugares. Otras son aún más tardas: el *satirion* planta medicinal de cuyos tubérculos se extrae el *salep* se propaga por bulbos nacidas junto á su tronco y tarda como *treinta años* en recorrer un metro superficial.

—Asombrosa velocidad por lo mínima, por lo casi-nula, en fin...

—Velocidad al fin y al cabo.

—Sí: á paso de tortuga.

—¿Podrá compararse el pesadísimo paso de ese animal con la veloz carrera del ciervo.

—Adelante, adelante.

—Quedamos, pues, en que las plantas viajan con mayor ó menor velocidad, según las causas, las circunstancias y los medios de locomoción de que, como vegetales, pueden disponer.

—Quedamos como estábamos. Si las plantas viajan pueden hacerlo, y lo hacen indudablemente, para el norte y para el sur y para todas partes; luego igual se extienden hácia los polos que hácia el ecuador; luego no solo no emigran de los polos sino que inmigran; luego V., amigo mio, me soltó ahí un par de horas de charla hueca que por poco me vuelve loco, y he sacado en limpio únicamente que no sabe V. lo que se dice ó ha pretendido V. engañarme.

ZÁPEL.

(Continuará.)

## LA VIA DOLOROSA.

V.

Aquel á quien los soldados obligaron á llevar la cruz de Jesús, volvía de los campos, y se disponía á entrar en la ciudad cuando el cortejo salía. Es conocido con el nombre de Simón el Cireneo.

El sobrenombre de Cireneo indica que Simón habitaba la Cirenaica, provincia situada en la costa septentrional del Africa —Ptolomeo Zagose, después de haberse apoderado de la Palestina, transportó con privilegios considerables una colonia de cien mil judíos á esa provincia,—y que no se encontraba en ese momento en Jerusalén sino por la ocasión de la Pascua? ó bien ¿significa que el portacruz de Jesús era simplemente originario de la Cirenaica, y que su domicilio actual era, desde hacía corto tiempo, en la capital judía? Según San Marcos y San Lucas, que nos señalan á Simón como volviendo de su granja, nos inclinamos á admitir la segunda opinión. Parece probable, en efecto, que Simón poseía en los alrededores de la ciudad una propiedad, de la cual volvía en el momento en que encontró el cortejo, ó que tenía su acostumbrada residencia en la campaña, á alguna distancia de Jerusalén.

La opinión de Cayetano, adoptada por la mayor parte de los pintores, no está de acuerdo con la tradición. Este autor piensa que Jesús no quedó completamente descargado de su cruz: habría, empero, en este caso continuado llevando la parte más pesada de ella, y todo su alivio habría consistido en que Cireneo levantaba la base. Pero eso es una falsa interpretación de las palabras *Post Jesum*, que se debe tomar de una manera absoluta, como resulta de los pasajes paralelos de San Mateo y de San Marcos. Tal era la opinión de San Jerónimo y de San Ambrosio. Es probable que Simón el Cireneo, al encontrar al Salvador cargado con su cruz, manifestó alguna compasión por la noble Víctima. Se explicaría difícilmente que los soldados, teniendo á su rededor tantos otros judíos, hubieran escogido á Simón, que volvía á la ciudad, si este mismo por su actitud no hubiera dado lugar á ello.

¿Tenía ya el Cireneo aspiraciones cristianas en el corazón, y experimentaba por Jesús no sólo una simpatía humana, sino la afección de un verdadero discípulo? ¿Sería por ese motivo que los soldados le habrían impuesto la carga señalada por los Evangelistas? Eso es poco probable. Créese, sin embargo, que Simón abrazó más tarde el Cristianismo. Lo que es cierto, es que llevó la felicidad á su familia. Su mujer es mencionada con elogio entre los primeros cristianos. San Marcos menciona á sus dos hijos, Alejandro y Rufo, como cristianos célebres en la Iglesia de Roma, para la cual estaba especialmente compuesto el segundo Evangelio. Es también probable que Alejandro y Rufo estaban ellos mismos entonces, ó al menos habían estado domiciliados en Roma; porque entre las saluciones personales que terminan la Epístola de San Pablo á los romanos, encontramos la siguiente: *Salutate Rufum, electum in Domino, et matrem ejus et meam*. Ahora bien: se cree que el Rufo de San Pablo y el de San Marcos son idénticos.

(Concluirá).

### LA SEMANA SANTA EN LLANES,

Con gran solemnidad se celebraron en la iglesia parroquial de esta Villa las fun-

ciones de Semana Santa, acudiendo al templo gran contingente de fieles.

Los sermones, como hemos dicho, estuvieron á cargo del elocuente orador sagrado D. Jesús Flórez Viilamil, vicesecretario de Cámara del Obispado, quien, con su acostumbrada elocuencia y claridad de dicción, explicó á los fieles que llenaban el templo los misterios de la vida, pasión y muerte de nuestro Señor Jesucristo. En el sermón del *Mandato* tuvo párrafos llenos de sencillez, pero elocuentísimos al hablar de la caridad de Jesucristo perdonando á sus verdugos, de la humildad con que lavó los pies á los apóstoles y de la obediencia hasta el extremo de sufrir muerte de cruz por acatar la voluntad de su Divino Padre. En los demás ha rayado como siempre á gran altura, siendo en ellos, como en todas sus oraciones sagradas, su nota característica la frase lisa y llana, por decirlo así, despojada de todo ornamento poético de relumbrón que oscurece la claridad de los períodos y la intención de los conceptos. El Sr. Flórez Villamil fué escuchado con viva satisfacción y recogimiento, y el numeroso concurso de fieles que llenaba las anchas naves del templo sacó indudablemente sanos y abundantes frutos de los sermones de Semana Santa, que es lo que se propone el orador sagrado.

Las procesiones estuvieron muy brillantes y concurridas salvo la del Jueves Santo, sorprendida en la calle por impertinente lluvia que deslució algo el solemne acto. En la procesión del Santo Entierro llamó, como siempre, la atención de los manifestantes la sencillez tan llena de realidad de la caja de Cristo. Nada de oro, nada de pedrerías ni adornos mundanos no usados seguramente en el entierro del Salvador. Un féretro sencillísimo forrado de negro con abrazaderas blancas; un velo negro cubriendo la cárdena imagen del Redentor tendida sobre limpia sábana. Cuadro solemne que conducía el pensamiento á la consideración de los más grandes misterios de la muerte del Salvador.

En estas funciones de Semana Santa se estrenaron dos Lamentaciones debidas al inspirado maestro D. Estanislao Verguilla quien ha compuesto un variadísimo

repertorio de obras musicales religiosas. La ejecución ha sido buena, pudiendo sin duda haber sido mejor á no contar con deficiencias puramente mecánicas, y de todo punto ajenas á la buena voluntad de cantores é instrumentistas, siendo dignos de especial mención los señores Cruz, Verguilla, Marín y Gavito que cantaron con la más correcta afinación y gusto la 3.<sup>a</sup> Lamentación del Sr. Verguilla á voces solas, y los señores F. Vega, Cifuentes, Ausejo, Gavito, etc., instrumentistas que han puesto todo su empeño en la mejor interpretación de las obras confiadas á su ejecución.

Unos y otros, y todos cuantos tomaron parte en dichas funciones merecen nuestra más cumplida enhorabuena, y el agradecimiento á que se han hecho acreedores al prestar su concurso para dar mayor realce á las más solemnes festividades de la Iglesia.

La banda municipal bajo la inteligente dirección del Sr. Verguilla acompañó las procesiones de Jueves y Viernes Santo, ejecutando en el trayecto sentidas marchas fúnebres, y asistió el día de Pascua á la procesión del Encuentro.

Nuestra enhorabuena á todos.

### ESPECTÁCULO POCO EDIFICANTE.

Lo fué sin duda el que se dió en el vecino pueblo de Nueva el sábado último.

Dicho día salió de esta Villa, conducido por el carro que llaman del *Bagajero*, un individuo enfermo, que falleció en Nueva.

Según hemos oído decir salió de Llanes sin esperanza de vida, y tres leguas de viaje con todas las comodidades que permite el carrillo y con todas las atenciones del conductor, han sido el acompañamiento de su agonía, que se prolongó en Nueva en pleno mercado á la hora de la mayor afluencia de gentes.

Llamamos la atención de quien corresponda, á ver si pueden evitarse casos de esta naturaleza, pues entendemos que los hombres, por el mero hecho de serlo, sin tener en cuenta cuestiones de fortuna, han de ser tratados como tales, ó de no ser así, con el infeliz vagabundo del sábado se hubiera procedido más caritativa-

mente tirándole á la sombra de un zarzal, donde hubiera muerto más tranquilo, que sometiéndole á los tormentos de tan penoso viaje en los momentos postreros de su vida.

No sabemos quién sea la causa de esto, pero parece natural que á alguien sea; y á ese alguien, pues, nos dirigimos para que procure interesarse más por los desgraciados.

El infeliz vagabundo espiró habiéndole prestado los auxilios de la Religión el Sr. Cura párroco de Nueva y el Sr. Coadjutor, después de haber sido visitado por el distinguido médico D. Marcelino.

Que Dios se haya apiadado de su alma.



## CRÓNICA UNIVERSAL.

### DE ROMA.

—El Emperador de Alemania ha hecho saber que no tomará parte en el vigésimo quinto aniversario de la toma de Roma, por no ofender á sus súbditos católicos, que son millones, y á su venerado y sapientísimo amigo el Papa.

—El Padre Santo ha recibido en audiencia á lord Halifax, conferenciando con él cerca de tres cuartos de hora.

Este señor, inglés, protestante, es el jefe, en su país, de una importante y numerosa ASOCIACIÓN PARA LA UNIÓN DE LAS IGLESIAS CRISTIANAS. Este movimiento de avance hácia el catolicismo revela la falsedad de los fundamentos en que se apoya el protestantismo anglicano.

—En Roma y en Nápoles se celebrará simultáneamente el centenario de san Felipe Neri en las iglesias de los Padres del Oratorio y en la de Trinidad de los Peregrinos, que reconoce por fundador al expresado Santo.

—Durante el presente año se publicará un periódico mensual destinado á enterar al público de todas las novedades del centenario.

—Su Santidad ha nombrado á su Vicario, Cardenal Parochi, protector de la Orden Tercera de san Francisco de Asís.

—En la iglesia española de san Pietro in Montorio, en Roma, se prepara un

solemne funeral por el eterno descanso del Cardenal Benavides.

—Su Santidad León XIII ha recibido en audiencia privada al Presidente del Consejo de Estado de Friburgo, jefe de la juventud católica de Suiza.

También ha dado audiencia al reverendo P. Cocconnier, dominico, rector de la Universidad de aquella misma ciudad.

Igualmente ha recibido en audiencia de despedida al Cardenal-Arzbispo de Westminster y al Rvdo. P. Captier, de la Congregación de San Sulpicio.

—Ha fallecido en Roma Rinaldo Roseo, V.: H.: Fué enterrado, masónicamente por supuesto, y lo que es más grave, mejor dicho, sacrilego, es que sobre el coche municipal iba colocada la cruz del Redentor. La presencia de este signo de redención exasperó á los masones, y el médico Bertarelli subió al coche para colocar las coronas y, quitándose el sombrero, cubrió la cruz con la bandera de la Asociación de *Giordano Bruno*. Los demás masones aplaudieron, y conste que estaba presente el ministro Bacelli, la Junta y el Consejo municipal y otras autoridades. Esta profanación ha producido gran escándalo entre los católicos.

—Su Santidad León XIII se ha dignado dirigir al señor conde Ivert, fundador del grupo de los propietarios cristianos en Francia, un Breve, en el que bendice esta institución, cuyos fines alaba.

### DE ESPAÑA.

—Tomamos de *La Semana Católica*:

«DE MAL EN PEOR.—La exhibición de caricaturas groseras, láminas pornográficas y de libros obscenos, alcanza en Madrid, de pocos días á esta parte, un desarrollo solo comparable al obtenido por el juego y la prostitución después que el Sr. Duque de Tamames dejó el Gobierno civil.

La prensa impía, esos periódicos callejeros consagrados á difamar el clero y á blasfemar de las cosas santas, continúan prodigando sus ataques, si cabe, con más rudeza que antes, sin que ningún juez, ni fiscal, ni autoridad les venga á la mano para traerles á buen camino por las vías de la ley y por las del Código penal.

De modo que del cambio de Gobierno esto es lo que hemos sacado en limpio; estar tan mal como antes, sino peor.

—El Consejo de Estado en pleno ha aprobado definitivamente la creación del obispado de Solsona, pasando en el acto el expediente al Ministerio de Gracia y Justicia para su terminación á la mayor brevedad.

El Sr. Ministro de Gracia y Justicia se muestra propicio á dicha restauración en vista del informe del Consejo de Estado.

—En los primeros días del próximo mes de Mayo habrán de celebrarse en Ronda, como saben nuestros lectores, las fiestas de la beatificación de Fray Diego José de Cádiz.

Han prometido su asistencia á las fiestas la mayor parte de los Prelados de Andalucía y algunos Obispos de otras diócesis.

—El Circulo católico de obreros de Alcoy, fundado hace más de treinta años por el P. Portells, alcanza actualmente gran esplendor bajo la celosa dirección del infatigable apóstol de los obreros P. Vicent, concurriendo á sus espaciosos salones más de tres mil trabajadores.

Lo cual revela el arraigo de la fe católica y de las ideas religiosas que, bien á pesar de los *despreocupados* en materia de cristianismo, se difunden rápidamente en el elemento obrero.

—Con el ceremonial de costumbre verificóse el día de viernes Santo, en la capilla de Palacio, el acto de los Oficios. La reina regente asistió á ellos desde una tribuna: llegado el momento de la adoración de la Cruz, la egregia señora dió su perdón á los reos de muerte á quienes, previo acuerdo del Consejo de Ministros, alcanza tan magnánima gracia.

Los agraciados con el perdón son tres *del fuero de guerra*, siete *del fuero civil* y cuatro *de ultramar*.

—El señor D. Juan Manuel Orti y Lara recibió del cardenal Rampolla una carta de donde copiamos el siguiente párrafo: «El Padre Santo agradeció mucho el homenaje de V. y haciendo votos para que las publicaciones de V. concurren á reformar los múltiples conceptos erróneos que han cundido en España respecto á un asunto tan vital cuanto lo es el de la

pública enseñanza, le ha concedido gusto-  
so la bendición apostólica que usted so-  
licitaba».

Felicitemos al docto é ilustre publicis-  
ta católico.

—Nada hay más dulce y consolador para  
quien llora la pérdida de un ser querido,  
que el ver que por el eterno descanso de  
su alma elevan á Dios sus oraciones mu-  
chas personas que reunidas en la iglesia  
ofrecen en súplica al Eterno Padre el santo  
sacrificio del Altar. No es de estrañar,  
por lo tanto, que se vaya generalizando  
la piadosa práctica de recordar todos los  
meses á nuestros queridos difuntos con  
una Misa rezada é invitar á que asistan á  
ella á los amigos, cuyas oraciones se im-  
ploran por medio de una tarjeta que se  
les remite la víspera, diciendo en ella la  
iglesia, día y hora en que la Misa se ha  
de celebrar. Con este verdadero y eficaz  
recordatorio, hecho por quien no se puede  
olvidar, se consigue no sólo lo anterior-  
mente dicho, ó por lo menos que recen en  
su casa por el alma recordada, sino que  
además se tiene la satisfacción de contri-  
buir á las buenas obras, de fomentar la  
costumbre de oír Misa con frecuencia,  
hacer sufragios por las ánimas del purga-  
torio y conservar constante y santamente  
el recuerdo de las personas que nos son  
queridas.

Seguramente que esta excelente cos-  
tumbre la dictará muy pronto á todos el  
cariño, el dolor y la esperanza de que  
contribuyendo á establecerla, tendrán la  
caridad de observarla con nosotros, para  
bien de nuestras almas, los que nos sobre-  
vivan.

#### DEL OBISPADO.

Extracto del *Boletín Eclesiástico* corres-  
pondiente al 10 del corriente:

»Anuncio de Bendición Papal para el  
Domingo de Resurrección.

»Edictos del Provisorato.

»Bienes de la Iglesia.

»Conclusiones del cuarto Congreso ca-  
tólico español.

»Anuncio de vacante de una sacris-  
tanía en San Francisco el Grande, de  
Madrid.

»Reseña de la función celebrada por  
la Pía-Unión contra la blasfemia en el ca-  
tecismo de niños de Oviedo.

»Dinero de San Pedro. (Sigue abierta  
la suscripción.)

—El Viernes Santo celebróse en Nore-  
ña con la solemnidad acostumbrada el  
conmovero Paso del Descendimiento.

Más de dos mil personas llenaban las  
espaciosas naves de la iglesia parroquial,  
y el sermón estaba á cargo del P. Domini-  
co Fr. Antonio González, quien, con frases  
elocuentes y llenas de unción, hizo verter  
abundantes lágrimas á los fieles.

—Una comisión de párrocos y conce-  
jales de Gijón visitaron en Oviedo al Ex-  
celentísimo é ilustrísimo señor Obispo  
y á las autoridades para invitarlos á los  
solemnes funerales que por el eterno des-  
canso en sufragio de los tripulantes del  
«Reina Regente» se celebrarán en la ige-  
sia de San Pedro, de Gijón, el día 24 del  
actual.

La oración fúnebre estará á cargo del  
conónigo archivero Sr. Sandoval.

—Ha salido para Lugo, acompañado  
del Chantre Sr. Llano, nuestro Reveren-  
dísimo Prelado con el fin de asistir á la  
archidiócesis de Santiago y administrar  
en Santa Cruz del Sil el Santo Sacramen-  
to de la Confirmación, continuando des-  
pués directamente su viaje á Lugo.

—La Delegación de Capellanías de es-  
te Obispado cita y emplaza á todos los  
que se crean con derecho al patronato  
activo, y á los interesados en el pasivo de  
la capellanía titulada de Santa Teresa de  
Jesús, de patronato familiar, fundada en  
la parroquia de Cedo, arciprestazgo de  
Quirós, por D. Agustín García Sampedro.

—Parece ser que ya ha sido capturado  
el célebre *destripador*, el desalmado cri-  
minal autor del crimen de Muñón Cimero.

El cabo de la Guardia civil del puesto  
de la Oscura, Sr. Escudero, fué quien lle-  
vó á cabo la captura de Francisco Martí-  
nez (a) *Botas* supuesto autor del crimen  
cometido en la persona de la pastora Ro-  
sa Fernández.

Es el Francisco Martínez, *Botas*, tam-  
bién conocido con el apodo de *Mortera*,  
natural de Siones (Ribera de Abajo). In-  
gresó en la cárcel-fortaleza el sábado  
13 del presente mes atado codo con codo.

—Hallándose en Cavite girando la visita diocesana el Sr. Arzobispo de Manila, el sacristán de San Telmo le robó el anillo pastoral, el reloj y las gafas, objetos que nuestro ilustre paisano, el Sr. Nozalada, había dejado juntos sobre una mesa.

El bueno del indio fué tan incauto que llevó á empeñar á Manila el anillo.

El dueño de la casa de empeños comprendió que la alhaja debía de ser robada, dió noticia del hecho á la policía y el ratero sacristán cantó de plano.

El reloj y las gafas, ambos de oro, los había empeñado en la modesta cantidad de cuatro duros.

—De nuestro querido colega *El Auseva* de Cangas de Onís:

«En el histórico Monasterio de San Pedro de Villanueva, se han celebrado durante la última semana de Pasión magníficas misiones que corrieron á cargo de un ilustrado profesor del Seminario conciliar de Oviedo.

A dichas misiones acudía numeroso gentío de los pueblos inmediatos, tales como Arriondas, las Rozas y otros.

El digno Párroco de aquella parroquia, D. Ceferino Fernández, no omitió medio para que aquellos religiosos actos revisieran la mayor solemnidad, y por ello le felicitamos y aplaudimos.»

Unimos nuestra felicitación y aplausos á los del colega.

—*El Apostolado Manchego*, copiando y comentando algunos párrafos de uno de esos *periódicos* que no sólo son callejeros y sucios, sino incendiarios si cuadrarse, dice con mucha razón:

«La higiene y la seguridad individual reclaman escobas para la inmundicia revolucionaria, mordazas para los animales hidrófobos y grilletes para los criminales que embrutecen al pueblo ignorante incitándolo al asesinato. Esas instigaciones deben caer bajo el peso de la ley.

El rudo cinismo de la prensa impía impone al Gobierno el deber de reprimir las libertades de maldición que están envileciendo á España.

Sr. Cánovas, Sr. Fiscal de imprenta ¡La asonada contra los peregrinos en Valencia fué impunemente anunciada.

¡La procacidad demagógica anuncia

nuevos crímenes: la sociedad tiene derecho á defendersel»

Bien por el colega manchego. *La sociedad tiene derecho á defenderse*, sí, y aún á sacrificarse el día que la religión ultrajada y la patria prostituida por hijos villanescos reclamen de los puros y ciertos católicos un verdadero bautismo de sangre, un verdadero sacrificio, un martirio cruento.

### DEL CONCEJO.

Como habíamos anunciado, el domingo de Pascua recorrió las calles de esta Villa la procesión cívica de que hablamos en el número anterior.

El acto resultó brillante como podía esperarse de un pueblo como este en que tienen tanto arraigo las virtudes cristianas.

La manifestación avanzó imponente y majestuosa recorriendo las calles de la Villa, haciendo una recaudación de 635'55 pesetas que aliviarán en parte las necesidades de las viudas y huérfanos de los tripulantes náufragos del hermoso barco de guerra «Reina Regente».

También parece ser que se trabaja con éxito para organizar una velada teatral con el fin de allegar recursos para hacer unos funerales en sufragio de las almas de los náufragos.

Adelante, pues.

La caridad no habría de tener fin, y los corazones generosos debieran de ser tan numerosos como los que necesitan de su generosidad, ya que aquéllos son tan nobles como grande es el dolor que aflige á nuestra patria.

—Varias apreciables señoritas del vecino pueblo de Nueva están recolectando fondos para adquirir un bonito estandarte para la Asociación de Hijas de María, si no estamos mal informados, de aquel pintoresco pueblo.

En todo extremo es loable y digno de aplauso el celo cristiano desplegado por tan cristianas señoritas modestas y piadosas, y seguros estamos que mientras la Iglesia de Jesucristo cuente con esa clase de propagandistas tan bellas como virtuosas, el esplendor del sagrado culto alcanzará su grado máximo con su estimable cooperación.

—En la cercana villa de Posada los congregantes del Sagrado Corazón de Jesús preparan un *solemne Triduo* que se celebrará los días 19, 20 y 21 del presente mes de Abril en la iglesia parroquial de Santa María de Posada.

Daráse principio á la festividad el día 19 á las cinco de la tarde con el rosario cantado á toda orquesta y un buen nutrido coro bajo la dirección de D. Estanislao Verguilla. El sermón estará á cargo del Sr. Coadjutor de Llanes D. Estanislao González el cual versará sobre el tema: *Solo en el corazón de Jesús se encuentra el verdadero amor.*

El día 20 principiará á la misma hora y después del rosario predicará D. José Ania Vigil, ilustrado párroco de Naves, siendo el tema: *La necesidad de la fe en el hombre y lo que debemos creer acerca del Santísimo Sacramento.*

El domingo 21, último día, á las diez de la mañana, Misa con toda solemnidad, quedando expuesto el Santísimo Sacramento hasta las tres de la tarde en que darán principio los ejercicios de este día, y después del sermón, que estará á cargo del ilustrado Director del Colegio de «La Encarnación», de Llanes, D. Manuel Pardo, disertando sobre el tema: *El Corazón de Jesús es digno de nuestro culto, y este culto es un elemento de regeneración para la sociedad,* se hará la procesión recorriendo el trayecto de costumbre, poniendo con este acto digno fin y remate á tan agradable fiesta.

Será, pues, tan *solemne Triduo* una festividad que hará honor á los piadosos congregantes del Sagrado Corazón, á la villa de Posada que presenciara una de las mejores funciones que se habrán celebrado en la parroquia de Santa María, y á sus dignísimos y virtuosos Párroco y Coadjutor, que saben organizar tan bellas y cristianas fiestas para culto del Sagrado Corazón y ejemplo edificante.

De antemano felicitamos á todos cuantos tomen parte activa en tan hermosa fiesta.

—Ha fallecido en esta Villa, el domingo 14 de Abril, después de recibir los Santos Sacramentos, la respetable y virtuosa señora doña Teresa Labra de Sordo.

También ha fallecido, en la noche del mismo día, el Sr. D. Víctor Lanza Toca.

A las respetables y queridas familias de los finados enviamos nuestro más sentido pésame y rogamos al cielo les conceda la resignación cristiana tan necesaria en estos casos en que el corazón llora la ausencia eterna de seres tan queridos.

—El ilustrado coadjutor de Pría don Juan Rilla Alvarez ha sido nombrado Coadjutor-Sacristán de la parroquia de San José, de Gijón.

Dámosle la más cordial enhorabuena y le deseamos mil felicidades en la hermosa villa, á la par que sentimos vernos privados de su amable trato y buenos servicios en la parroquia de San Pedro de Pría donde su dignísimo Párroco D. Víctor Cueto Vigil le aprecia cordialmente.

—Hemos oído decir que nuestro digno Coadjutor y estimado amigo D. Estanislao González predicará en la parroquia de San Pedro de Pría en las próximas fiestas de la Virgen de la Flor.

Nos alegraremos de que tal especie se confirme.

## ADVERTENCIA.

Llamamos la atención de nuestros lectores y especialmente de los señores Curas párrocos acerca del anuncio inserto en la segunda plana de la cubierta, que se refiere á la *Metaloplastia*.

## SECCIÓN RELIGIOSA.

### EVANGELIO DE HOY.

En aquel tiempo estaba María fuera llorando junto al monumento. Y estando así llorando, se inclinó y miró hácia el sepulcro. Y vió dos ángeles, vestidos de

blanco, sentados, el uno á la cabecera y el otro á los piés, en donde había sido puesto el cuerpo de Jesús. Y le dijeron: Mujer, ¿por qué lloras? Respondióles: Porque se han llevado de aquí á mi Señor y no sé donde le han puesto. Y cuando esto hubo dicho se volvió á mirar atrás y vió á Jesús que estaba en pié; mas ella no sabía que era Jesús. Jesús le dice: Mujer, ¿por qué lloras? ¿á quién buscas? Ella, creyendo que era el hortelano, le dijo: Señor, si tú lo has llevado de aquí, dime en dónde lo has puesto, y yo lo llevaré. Jesús le dice: María. Vuelta ella le dice: *Rabboni* (que quiere decir Maestro). Jesús le dice: No me toques, porque aún no he subido á mi Padre: mas ve á mis hermanos y diles: Subo á mi Padre y vuestro Padre, á mi Dios y vuestro Dios. Vino María Magdalena á dar la nueva á los discípulos, diciéndoles: Que he visto al Señor y esto me ha dicho.

(SAN JUAN, *cap. 20, v. 11 y siguientes*)

## ABRIL.

CONSAGRADO Á LA RESURRECCIÓN DEL SEÑOR.

### Apostolado de la Oración.

El de esta Villa celebra sus ejercicios mensuales el tercer domingo de cada mes.

INTENCIÓN GENERAL PARA ABRIL.

*El espíritu de penitencia.*

ORACIÓN PARA ESTE MES.

¡Oh Jesús miol por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, para conseguir intenso dolor de nuestros pecados, que nos mueva á tomar de ellos venganza en nosotros mismos, con santas austeridades.

PROPÓSITO.

Mortificación de los sentidos, y más aún de las malas pasiones.

### Visitas de la Corte de María.

*Día 18.* Nuestra Señora de la Encarnación, altar mayor de la parroquial ó capilla del antiguo Convento.—*Día 19.* Nuestra Señora de la Visitación, altar mayor de la parroquial.—*Día 20.* Nuestra Señora de Guadalupe, capilla del antiguo Convento.—*Día 21.* Nuestra Señora de la Presentación, altar mayor de la parroquial.—*Día 22.* Nuestra Señora de la Gufa, en su capilla.—*Día 23.* Nuestra Señora de la Soledad, altar mayor de la parroquial.—*Día 24.* Nuestra Señora de la Concepción, en su altar de la Parroquial.

### Santoral y Cultos.

*Jueves 18.*—Santos Apolonio y Perfecto de Córdoba. Se reza de la Infraoctava, con rito semidoble y color blanco.

En la parroquial el Rosario á la oración, como todos los días.

*Viernes 19.*—Santos Jorge, León IX y Crescencio. Se reza de la Infraoctava, con rito semidoble y color blanco.

*Sábado 20.*—Santa Inés y santos Marcelino, Sulpicio y Sevillano. Se reza de la Infraoctava, con rito semidoble y color blanco.

*Domingo 21.*—*In Albis.* Santos Anselmo y Anastasio. Se reza de la Dominica, con rito doble y color blanco.

En la parroquial Misas rezadas por la mañana y á las once la mayor, cantada, con órgano.

Por la tarde Catecismo á las dos y media, y á la oración el Rosario.

*Lunes 22.*—Santos Sotero, Cayo y León. *Abrense las velaciones.* Se reza de los santos Sotero y Cayo, con rito semidoble y color encarnado.

*Martes 23.*—Santos Gerardo, Félix, Fortunato y Aquiles. Se reza de san Jorge, mártir, con rito semidoble y color encarnado.

*Miércoles 24.*—Santos Fidel y Gregorio Ilíberis. Se reza de san Fidel, con rito doble y color encarnado.